

新聞稿

## 「拾連」社區回收研究發佈會暨同樂日

### 拾荒長者關節勞損問題嚴重 信義會促增設外展支援服務

(2023年5月1日) 今天是慶祝勞動階層對社會作出貢獻的日子，然而在芸芸勞動者之中，拾荒長者是其中經常被忽略的一群，他們同時承受因工作帶來的健康問題，在社區上亦得不到適切的支援。

基督教香港信義會社會服務部從2021年7月開展「拾連」計劃(社區回收職業支援服務計劃)，接觸了北區、油尖旺及土瓜灣區逾200位社區回收長者。計劃今天舉行發佈會暨同樂日，透過多元化的公眾活動，以及針對本地回收工作者的學術研究，肯定和感謝回收工作長者在環保行業內的貢獻與付出，並鼓勵社會關注拾荒長者的工作環境及健康問題。

本機構助理總幹事黃智傑在歡迎辭中表示：「推行社區回收工作支援服務漸見成效，截至今年4月，在關顧服務方面，累計落區探訪人次接近600。在職業支援服務方面，接受職業治療、物理治療及職安健訓練小組人次超過250。在公眾教育方面，我們於3月舉辦社區回收月，從入校教育推廣至社區，接觸人次達6,800。」

根據「拾連」計劃中的評估資料顯示，拾荒長者在執整紙皮時要經常用手指綁紮紙皮，而且需要長時間彎曲腰部及運送超重的紙品等，導致有9成參與計劃的回收長者手指關節有不同程度的變形及繃緊，8成的膝關節出現退化及有腳患問題，情況不容忽視。作為勞動者一份子，他們在社區進行環保回收工作，其實值得大眾更多的關注和尊重。

現年70歲的阿鳳(化名)是其中一位計劃參加者，已從事回收工作20多年，她每天由早上7時工作至凌晨4時，年中無休。由於她需要經常彎腰執拾和整理紙皮，手推車卻不合她的身高，令她需要彎腰推車，導致她現時只可曲着身子走路，腰背還經常感到痛楚。加上長期徒手拆開紙箱，使她的手指彎曲變形。睡眠不足也為阿鳳帶來危險，她試過因打瞌睡傾前而撞瘀左眼。工作期間亦曾發生意外，例如手推車溜後而被撞傷小腿；不慎被鋸刀鏢傷手腕至前臂位置，需要送院縫針止血。為了改善阿鳳的勞損情況，計劃同工邀請她參與物理治療服務，紓緩痛症帶來的痛楚，透過伸展運動預防身體惡化。另外，我們也派發計劃手推車予她，手推車的固定功能，能避免車子於斜路溜後而發生意外。同工亦定期落區探望她，關心她的身體狀況，並向她派發膠布等急救用品，以備不時之需。

「拾連」作為社區回收工作支援服務的先行計劃，推行期間與香港理工大學共同設計回收工作者專用的手推車，減輕他們因工作帶來勞損的機會；亦為計劃長者提供職業及物理治療服務，紓緩他們的痛症；更與理工大學共同建立本港首個「社區回收資料庫」。本機構與香港理工大學合作進行有關社區回收長者的最新學術研究，推動更多長者得享健康晚年。報告指出，「拾連」在多個層面上推動社區回收長者健康老齡化(Healthy ageing)，包括「拾連」手推車提高了工作效率並減輕了部份職業危害、外展服務提升被邊緣化的社區回收長者的社區參與，以及為長者提供義工服務機會向社會作出貢獻等，為推動回收友善社區提供實用而值得參考的資料。

最後，我們鼓勵各界積極建立回收友善社區，並提出以下建議：

- I. 建議社福業界設立外展長者支援隊，尋找及連結區內回收長者，以加強對於基層長者身心靈支援。
  1. 成立關顧基層工作長者的小組
  2. 為從事回收工作的長者提供個案跟進服務
  3. 連繫及整合地區活動或服務資源，提升長者的社區參與度
  4. 為回收者提供針對其工作的治療服務，紓緩工作導致的關節及肌肉勞損
  
- II. 促請政府加強公眾教育，推廣「社區回收是環保工作」的概念，鼓勵「友善對待」，肯定回收者對環保的貢獻與付出。
  1. 與大專、中小學合作增設與社區回收有關的公眾教育活動
  2. 邀請更多社區上的商店作出關顧承諾，加入「回收友善商店計劃」，增強社區對回收者的支援及鄰里關係
  3. 增加大眾對社區回收工作程序上的認識，減少誤會
  4. 加強執法部門對社區回收的認識，以彈性手法代替統一執法，例如給予充足時間執拾回收物，充公手推車及回收品前提示回收者，以及在社區增設回收友善工作空間等
  
- III. 鼓勵學術界推行社區回收工作者研究，完善有關本地社區回收工作資料庫，為日後的支援服務提供具參考價值的數據及分析

信義會稍後將出版「拾連」社區回收工作者支援服務計劃成果分享的紀念特刊，有興趣的人士，可向本機構查詢。

圖片說明：

1. 「拾連」計劃參加者阿環分享計劃為她提供職業及物理治療服務。
2. (右一)本機構助理總幹事黃智傑先生、(右二)香港理工大學應用社會科學系助理教授關以杰博士及(左四)香港理工大學賽馬會社會創新設計院總監凌嘉勤先生出席社區回收研究發佈會。
- 3+4. 小朋友在社區回收同樂日中，體驗撿拾紙皮過程。
5. 「拾連」計劃社工落區照心社區回收長者。
6. 「拾連」計劃提供的職安健課堂練習。

傳媒聯絡：

基督教香港信義會社會服務部

傳訊與協作部主任 許莉霞(Charlotte)

T: 2376 0233/ 6763 7019

Email: [leehahui@elchk.org.hk](mailto:leehahui@elchk.org.hk)

## 「拾連」計劃簡介



計劃獲得「維拉律敦治·荻茜慈善基金」資助，由基督教香港信義會社會服務部主辦。目的是希望提升從事社區回收工作的長者工作條件和身份認同，從而倡議政策以達致回收友善社區。

「拾連」致力促進跨界別合作，共同支援社區回收長者。我們與投入本港社區回收議題逾十多年的「拾平台」緊密交流；與香港理工大學賽馬會社會創新設計院，共同設計專門為社區回收工作者而設的手推車；並邀請會員參加香港理工大學應用社會科學系及康復治療科學系的學術研究，共同建構香港本地社區回收資料庫；以及建立「回收友善商店網絡」和定期與學校及各大企業舉辦公眾教育活動，以增加普羅大眾對於本地社區回收議題的認識和關注。

詳情可瀏覽 本計劃Facebook專頁：[Pickers' Link - 拾連](#)